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să se adreseze Ia: Re' 
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straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisencească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Răsboiul preoţilor. 
Nu e vorba în articolul de faţă 

de aceea datorinţă a preotului de 
a-şi însoţi şi îngrigi credincioşii 
chiar şi pe câmpul de luptă, căci 
lucrul acesta nu atârnă dela el, ci 
dela factorii civili — altmintrelea 
nici preotul român nu se dă îndă-
răpt, când e vorba de împlinirea unei 
astfel de datorinţe, cu toate că unele 
organe străine de limba noastră, 
dimpreună cu monitorul oficial min. 
honvezimii, scriau mai zilele trecute, 
că se simte lipsa preoţilor români 
gr. cat. pe câmpul de bătae — zic, 
nu această datorinţă se remarcă în 
scrisul de faţă, ci prilejul binevenit 
de-a plivi buruienile şi de-a curaţi 
mărăcinii, ce-au răsărit cu grămada 
pe câmpul vieţii de creştin a ro
mânului. 

E vorba adecă de un răsboiu 
în toată forma, pornit de preoţi îm
potriva patimilor şi obiceiurilor rele 
înstăpânite în sânul poporului nostru, 
care purtat cu grija şi bărbăţia de 
lipsă, duce cu siguranţă la învingere. 

Azi, când şi cele mai nefolosi
toare obiecte de altădată sunt scoase 
din noianul uitării şi puse în ser
viciul armatei şi în străduinţa aceasta, 
pentru câştigarea biruinţei, fiecare 
popor în ţară îşi mişcă toate pie
tricelele, îşi adună toate forţele po
sibile şi chiar imposibile, la părere 
numai, — oare preotul să rămână 
nepăsător şi rece? Dacă pentru 
ajungerea unui scop pământesc e 
permis; ba e chiar de lipsă întrebu
inţarea tuturor forţelor naturii, ore 
pentru ajungerea scopului întregei 
omenimi să nu fie de lipsă între
buinţarea câtor mai multor torţe din 
partea acelora, cărora e concrezută 
grija de vieaţă sufletească a oame
nilor. 

O, da. Şi preotul e îndreptăţit, 
ba îndatorat azi, mai mult ca altă

dată, să strâduească pentru binele 
spiritual şi neperitor al sufletelor 
încredinţate grijei lui. 

Dacă răsboiul „e curăţirea po
poarelor", atunci trebuie să şi nă-
zuim pentru îndreptarea şi curăţirea 
oamenilor. Cei de pe câmpul de 
luptă se vor pocăi şi curaţi de bună 
seamă, nu însă şi cei deacasă, mai 
ales bărbaţii mai în vrâstă, apoi fe
meile şi copiii. Aceştia încă nu 
simt grozăvenia răsboiului cu toate 
urmările lui, fiindcă graba, cu care 
au fost adunaţi soldaţii nu le-a dat 
vreme să se gândească la starea în 
care vor ajunge după plecarea stâl
pului căsii şi, afară deaceea, ajutorul, 
ce-1 capătă unii i-a făcut să uite nă
cazul pricinuit de plecarea bărba
tului, de aceea îşi "continuă vieaţa 
de mai nainte cu toate plăcerile ei 
amăgitoare. 

Trebuie introdusă si 'n sufletele 
celor deacasă o vieaţă mai creşti
nească şi mai aproape de învăţătura 
blândului Isus. Acum e timpul de 
ogorît în inimile credincioşilor, pen-
trucă pe terenul bătucit şi înţelenit 
de până acum a curs şiroaiele de 
lacrimi ale femeilor şi ale copiilor, 
şi e străbătut de puterea rugăciunii 
înălţate cătrâ Dumnezeu din tot su
fletul alor mii şi mii de piepturi, 
de aceea plugul preotului întră forte 
uşor în ogorul sufletesc al cre
ştinilor. 

Nu trebuie sforţări mari, ci o 
apropiere sinceră de sufletul omului, 
o dragoste învăpăiată, împreunată 
cu grija pentru adevărata ţintă a 
omului aici pe pământ. 

- Acum şi cele mai mari viţii de 
altă dată se pot cassa ori «cel puţin 
micşoră, dacă preotul ţine la vieaţa 
sufletească a credincioşilor. 

începând dela înstrăinarea ini
milor de sf. Biserică, care viţiu cu
prindea tot mai mult teren, şi până 
la afurisita de beţie şi blăstămatul 
de concubinaj toate scăderile acestea 

şi altele se pot şterge sau micşoră. 
Deja însuş răsboiul adună pe oameni, 
tot mai des şi în cete tot mai mari 
la sf. biserică. 

Va zice cineva, rolul preotului 
în vremurile acestea grele nu poatet 
fi rolul soldatului, fie şi a lui Hristos, 
ci a samariteanului îndurător şi a 
părintelui bun, deci mângâiere trer 
buie să întindă preotul credincioşilor 
săi. Adevărat, că azi, ca nici când, 
se cere preotul să-şi mângâie fiii 
săi sufleteşti, dar slujba aceasta nu 
împiedecă pre un preot, ca deodată 
cu balzamul vindecător să apese 
puţin şi cu fierul roşu pe rana sân
gerândă, deoarece numai aşa se 
poate nădăjdui însânătoşarea deplină 
a celui morbos. 

Afară de aceea un părinte nu 
prin aceea îşi arată bunătatea inimii 
şi dragostea faţă de fiii săi, că îi 
guguleşte şi-i lasă să facă ori-ce le 
place, ci atunci îşi iubeşte cu ade
vărat fiii, când* pe lângă vorbe bune, 
îi şi mustră, când e nevoie. 

Astfel şi preotul bun, deodată 
cu vorba mângâietoare şi sfatul pă
rintesc, ce-1 dă fiilor săi, va griji de 
tot prilejul ce i-se îmbie, ca să des-
minte pe oameni fie chiar şi cu 
forţa cuvântului şi cu rezoluţia 
tare de a nu-şi schimba vorba, dela 
multele slăbiciuni, cu cari s'au de
prins, bună oară dela pomeni, prân
zuri, dela sfeştanii, concubinagii, şi 
alte viţii, ce bântuie cu grămada 
între credincioşii noştri chiar ş i 
acum. 

Lupta preoţilor din toate tim
purile, astfel şi acum, nu trebuie să 
fie directă sau făţişă, ci mai mult 
indirectă, îndemnând adecă pe 
oameni să îndrăgească tot mai mult 
pe Dumnezeu şi ale sale lucruri şi 
învăţături, şi atunci de sine vor 
pieri multe viţii, din celce s'au în
cuibat în sufletul ţăranului nostru. 

Postul sf- Paşti cu vremea luj, 
de pocăinţă, şi mai ales slujbele 
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acelea frumoase şi atrăgătoare, cari 
cu toată lungimea lor nu sunt fă
cute numai pentru mănăstiri — după 
cum S3 scuză unii pentru nesăvâr-
şirea lor, ci si pentru umilele bise
ricuţe ale satelor, vor ajută forte 
mult străduinţele preotului. 

Apoi diferitele cărticele de cu
prins religios, precum şi cele de ru
găciuni, încă vor opri pe oameni 
dela pierderea vremii în poveşti ne
folositoare, ba chiar păgubitoare 
despre felul în care se poartă răs
boiul de faţă. 

Iar unde azi mulţi ar vrea să 
aibă şi cartea cea mai sfântă, ca ei 
înşişi să guste din dulceaţa învăţă
turilor Domnului Hristos, astfel bine 
ar fi dacă şi „mica Biblie", nu în 
ce priveşte conţinutul, ci numai for
matul, ar apărea şi în Blaj, dacă a 
ieşit deja la Bucureşti. 

în chipul acesta şi lupta împo
triva pocăiţilor devine mai uşoară 
şi mai folositoare, căci să nu uităm, 
că secta aceasta izbucnind răsboiul 
a încetat de-a mai amăgi pe oameni. 

De nu vom griji, poate după 
încetarea armelor, ne vom trezi cu 
o mai mare desamăgire, decât cea 
de pe urma Hajdudoroghului. 

Azi, când toţi fiii neamului no
stru se luptă, timpul este să ne 
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luptăm şi noi preoţii, deorece numai 
prin lupte se scoboară pacea lui 
Dumnezeu pe pământ. 

— o. — 

Declaraţia DM Dr luliu Maniu. 
(Făcută la adunarea congregaţiunei comitatenze 

a Albei de jos.) 
j Consideraţii superioare uşor de înţâles 
! ne-au îndemnat să luam bine cumpănita 

hotărtre, ca intre îraprejurăr le actuale, să nu 
j intrăm tn discuţii politice. 
j Dacă cu toate acestea, veniţi la aceasta 
' adunare congregaţională din cauza altor 

chestiuni importante, de data aceasta In 
mod excepţional luăm cuvântul, o facem es-
cluziv din motivul, ca tăcerea noastră 
tn iaţa propunerii comitatului Torna-
Abauj să nu fie falş interpretată şi la adă-

j postul rezervei noastre conştiente să nu se 
j strecoare in opinia publică, în detrimentul 

poporului românesc, vederi direct opuse con-
' vingerilor noastre politice. Nu vom intra in

să nici de data asta in discuţia chestiunii 
politice puse la ordinea zilei de comitatul 

I Torna-Abauj, nici vom lua parte la votarea 
care va avea loc, ci ne vom mărgini a face 

I următoarea 

j D e c l a r a ţ i e : 
Poporul românes* din Transilvania şi 

| Ungaria îndemnat de simţul său de datorie 
şi de instincul său de conservate , ajutat de 
spiritul său de abnegaţie, in conformitate cu 
tradiţiuflile sale seculare a satisfăcut pe deplin 
şi in aceste zile de grozavă incercare, dato-
rinţele sale cetăţeneşti . Faptele vitejeşti şi 

F O I Ţ A . 
Serviciul divin în tabără. 

(Ev lav ia so lda ţ i lor ) . D e p e c â m p u l de 
r ă s b o i u g e r m a n d i n n o r d . 

(Traducere). 

Într 'o conversaţie avută cu comandantul 
corpului 9 de armată, dl S. mi-a spus, că 
sentimentele, ce le nutresc cetăţenii oraşelor 
mari , nu sunt în concordanţă cu sentimen
tele soldaţilor, cari luptă pe câmpul de 
bătaie. 

— E cu totul altceva a serba biruinţe, 
decât a purta răsboaie, a zis cu adâncă Be-
riositate comandantul, şi apoi a adaus, că 
oamenii au tot dreptul să se bucure, numai 
cât uită, că ehoul bucuriei lor tulbură puţin 
sentimentul de datorie al soldaţilor. Oamenii 
tr imit cărţi vesele, de lângă masa plină de 
bunătăţ i , soldaţilor din linia de bătaie şi 
nu-şi aduc aminte, că sufletul lor nu însă-
tează după vorbe de petrecanie, nici după 
salutări vesele şi glumeţe. O, cei deacasă 
nici închipui nu-şi pot liniştea, pacea şi frica 
dumnezeascâ, cari stăpânesc inimile soldaţi
lor noştri . 

Cam acesta a fost sensul conversaţiei 
avută cu comandantul S., care pe mine m'a 
neliniştit un moment. Doar ştiam, că vite
jiile soldaţilor nemţi trebuie numai să îm
bucure pe cei deacasă. Aşa dar nu Înţe
legeam ce roia să zică dl S... 

Mai târziu am înţeles totul şi mi-s'a 

făcut lumină înaintea ochilor, când m'am în
tors din şanţurile de apărare şi-am luat 
parte la celebrarea unei sf. Liturghii tn ta
bără. Şi cu toate că nu pentru primadată 
am văzut celebrându-se Liturghia în tabără, 
doar în mai multe rânduri am fost martor 
acelui fenomen cum ştie biserica să pătrundă 
la inimile soldaţilor, totuş, altcum a influin-
ţat asupra mea serviciul divin, acum, când şi 
eu m'am întors In şanţurile de apărare şi 
eram în aceeaş stare sufletească, caşi soldaţii. 

Câtă drepta te a avut dl S. şi ce mult 
se tnşală oamenii deacasă, când cred, că 
soldaţii îndată ce-şi obosesc trupurile, umblă 
după tndestulirea cerinţelor trupeşti. O, nu! 
Dimpotrivă. Răsboiul, cu toatecâ produce 
foarte multe lipsuri trupeşti , totuş deşteaptă j 
şi t rezeşte multe inimi la vieaţă, cu mult 
mai multe, decât vremea de pace. Aşa, că 
în t re cele mai mari frământări trupeşti, 
totuş sufletul îl preocupă mai mult pe sol
datul neamţ. In mulţimea ostaşilor, cari 
aşteaptă începerea slujbei dzeeşti se pot 
vedea astfel de oameni, cari vieaţa lor în
t reagă au îmbrăţişat cu căldura principiile 
socialiste, se pot vedea studenţi, cari în pace 
profesau ateismul, ori învăţaţi, cari aşteaptă 
cu nerăbdare preotul, ca să le vorbească de
spre Dumnezeu. 

Oare nu se gândesc oamenii aceştia la | 
vrâsta lor de copii? Nu le fuge gândul la 
bisericuţa de lemn a unui sătuleţ, în care 
au câtat şi ei odată? Dumnezeu ştie. Aceea 
tnsă e sigur, că numai feţele copiilor nevi
novaţi ştiu surâde de atâta fericire, caşi j 
care ne-o oglindesc obrajii acestor luptători , 
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virtuţile militare neîntrecute, pe cari fiii 
neamului românesc le-au desfăşurat ca ostaşi 
români alături cu fiii altor neamuri , cu cari 
tnsă nu doresc să fie contundaţi, au adaus 
multe pagini glorioase la cartea jertfelor şi 
suferinţelor fără sf&rşit aduse pentru Patr ie 
şi Dinastie. 

Ar ri insă o mare greşală a atribui 
aceasta atitudine a poporului românesc unei 
mulţâmiri cu stările actuale politice, cari il 
nemulţămese in cea mai mare măsură şi ar 
rătăci foarte crezând cineva, că poporul 
românesc aduce In zilele acestea grele sacri
ficiile sale enorme pentru susţinerea, sau 
chiar desvoltarea sistemul actual de guver
nare, care pentru el înseamnă robie sufle
tească şi politică. 

Poporul românesc a pretins totdeauna, 
cu toată tăria cuvântului, recunoaşterea 
drepturilor sale istorice, precum şi acelora, 
cari urmează în mod firesc din însuşi faptul 
existenţei sale. Azi, mai mult ca oricând, 
ţine la schimbarea stărilor nesuferite de azi 
şi pretinde Înfăptuirea drepturilor sale şi 
se simte necestitat să constate cu adâncă 
durere că numai în Ţara noastră nu se 
aude dela cei competenţi cuvântul, că vitejia 
şi fidelitatea popoarelor acestei Monarhii 
dovedită cu prisosinţă şi cu aceasta ocaziune, 
este un motiv mai mult ca să se tnfăptuească 
fără amânare libertatea naţională pentru 
toate popoarele şi un regim adevărat demo
cratic ocrotitor pentru toţi cetăţenii. 

Naţiunea română a dat dovezi cu pri
sosinţă prin fapte evidente nu numai despre 
loialitatea sa cetăţenească ci şi despre 
adânca sa pricepere pentru rezoanele poli
ticei mondiale, deci nu e nevoie a-le sublinia 
cu curantul, dar omeneşte gândindu-se, va 

serioşi, aşteptând începerea serviciului dum-
nezeesc. Şi ce e mai frumos; atâta mare 
de om — n'a mâncat, n'a beut, nici n'a 
fumat de ieri, fiindcă azi vreau să se înfă
ţoşeze la altarul Dlui, ca să se spovedească 
şi să se cuminece. 

In rânduri frumoase ne-am dus la sf. 
Liturghie, care nu s'a ţinut sub cerul liber, 
ci în biserică. Insă nu se gândească nimeni 
la o biserică tn toata forma, ci ia la o casă 
ţărănească, în lăuntrul căreia zac răniţ i i , 
iar în podul aceleia, făcându-se puţină rân-
duială se Îndeplineşte sf. slujbă. Podul are 
o singură ferestuică, prin care se strecoară 
razele aurii ale dimineţii. înaintea ferestruit 
e aşezată o masă cu un picior. Acesta e 
altarul. Acoperitoare de altar serveşte o 
faţă de masă albă, pe ea e aşezată o cruce 
de lemn, în care e scobit chipul Domnului 
Hristos. înaintea crucii e cartea de slujbă. 
Iar Înaintea liturghierului e un chip mic 
sfânt, de preţ neînsemnat. Nu sunt comori 
sau ceva podoabe deosebite pe altar. Doar 
podul e plin de fân, deorece In noaptea tre
cută a poposit o oştire întreagă aici. 

Atâta despre înfăţişarea din afară Bau 
exteriorul bisericii. 

Soldaţii fac loc preotului militar, un om 
Înalt, zdravăn şi binefăcut. II cunosc soldaţii 
bine şi le place de el. Iată, vine. Se închină 
Înaintea altarului, apoi merge la lada, ce 
zace tntr 'un colţ al podului şi seoate orna-
tele bisericeşti. îmbracă mai întâi o haină 
lungă şi albă, iar peste aceasta haina de 
slujbă; şapca-i de soldat o schimbă ca cea 
tn patru colţuri. Servitorul scoate apoi din 
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trebui fiecine să înţeleagă, că aceste resoane 
in sufletul nostru numai existând şi în noi, să 
pot sălăşlui, şi prin urmare e drept, just şi 
omenesc, ca pe lângă sacrificiile aduse pentru 
Patrie, să nu dăm uitării condiţiile de exis
tenţă a neamului nostru ci să pretindem 
înaintea lumii întregi toate atributele vieţii 
naţionale, pentru cari nici când nu vom 
înceta a lupta. 

Şi, când la durerile sufletului nostru 
cernit de suferinţele veacurilor, să adauge 
jalea văduvelor si orfanilor eroilor români 
căzuţi pe câmpul de luptă pentru Ţară, e 
firesc acel postulat al nostru, ca din prefa
cerea zilelor de azi. să izvorească şi mărirea 
neamului românesc din Transilvania şi Un
garia şi din suferinţele atâtor generaţii, să 
se nască fericirea generaţiilor viitoare, ceeace 
numai prin înfăptuirea libertăţii noastre na
ţionale şi a justiţiei sociale se poate ajunge. 

(Raportul despre decursul adunării 
congregaţionale tl dăm în numărul proxim. 

Redacţiunea). 

O cruce binemeritată. 
Cine nu cunoaşte prin jurul nostrn pe 

preotul Isaicu? şi cine nu-1 va cunoaşte de-
acuma înainte? 11 ştiu pe dânsul acelea câ
teva zeci de mii de soldaţi cu cari a plecat 
pe câmpiile Galiţiei, ca să le îndulcească 
prin cuvintele sale de părinte sufletesc amarul 
clipelor de durere, 11 cunosc nenumăraţi bol
navi cari s'au împărtăşit din mâna lui cu s. 
Taine, îl cunososc pe el ostaşi de alt neam, 
11 cunoaşte mai ales colonelul bravului reg. 
din D. Gând astă toamuâ l'am cunoscut tl 
vedeam aşa bine dispus însufleţit şi dornic 

de a da mângâiere şi Însufleţire chipeşilor 
noştri soldaţi, cari îşi fluturau tn chipiu cu 
mândrie florile de toamnă. Şi mi-a spus 
tntr 'o dimineaţă, că peste câteva zile pleacă, 
că In ceealaltă zi celebreaze sf. Li turgic 
tn liber şi ar vrea să facă ceva lucru bnn, 
va ţinea o vorbire pe care a făcut-o dânsul 
cum a ştiut-o mai bine. Mi-a şi scos din 
buzunarul paltonului o hâr t ie scrisă cu ceruza 
pe care am zărit a tâ ta : 

De t răsnete să piară, de fulger şi pucioasă 
Ori care 6'ar re t rage din gloriosu,! loc. 

Şi mi-se părea, că mă cearcă aşa scru
tător cu pr iv i rea . . . N e a m aşezat la vorbă 
apoi de una şi alta, până când vine ca 
obiect de discuţie trecerea Dunării şi Can-
diano-Popescn. Atunci am văzut pe părintele 
Isaicu strângându-şi fruutea tn creţe şi râ
zând din toată inima, ca un copil ce a aflat 
ceea ce de mult a căutat. „Când o voi zice 
eu aceasta şi Drăgan ne-a cânta priceasna... 
Vezi auzi frate minuni şi vei vedea! Hei In 
Românul nostru este credinţă!" Şi o zicea, 
aceasta cu o mândrie, ce numai din gura 
unui preot plin de conştiinţa chemrii sale se 
poate auzi. Şi s'au dus credincioşii lui, 
ţăreni cinstiţi, tn uniformă — au adus glorie 
multă, au făcut tntr 'adevăr minuni. Azi se 
numără acest regiment între cele mai viteze 
regimente ale Maiestăţii Baie. Şi • cui an 
fost Învingerile? Colonelul regimentului spune: 
„Eu am fost distins cu cruce pentru învin
gerile mele, dar din meritul tnvingerii nu
mai una a treia parte e a mea, trei părţi 
sunt a popii". Acelaş brav colonel mai 
dăunăzi scria Intr 'un articol dintr 'o foaie 
din provincie următoare le : Am văzut pe un 
Român răni t la mână şi nu putea ţinea 
puşca. Am văzut până şi-a scos toate 

ladă şi celelalte lucruri , ţ inătoare de ser
viciul divin, astfel discul şi potirul In care 
bagă vin preotul. 

Preotul încetul cu încetul îşi pierde 
caracteru-i soldăţesc. Peste câteva momente 
vedem înaintea noastră pe un adevărat slu
jitor al a l t a ru lu i . . . Dar sub haina-i lungă 
i-se mai văd cişmele, cu pinteni, al căror 
zuruit ţine locul cântecelor de organe. 

Preotul iar merge la altar, ia crucea, i 
zice ceva 'n taină, tşi desface cu evlavie \ 
manile, apoi părăsind altarul merge Intr'un 
unghieţ al podului. Câteva clipite de adâncă 
tăeere. Preotul s tă plecat, tn vreme ce nn 
soldat s'apropie de dânsul, Ingenunche şi 
şopteşte ceva. Se spovedeş te . . . 

E un ce neînsemnat, care însă ne pă
trunde tn toate fibrele trupurilor noastre. 
Cine însă ar putea zugrăvi chipul de tnger 
a soldatului mărturis i t !? După cel dintâi, 
vine al doilea, al treilea, al patrălea şi scl.; 
opt s'au spovedit In dimineaţa aceasta. Oare 
ce-auspus? Ce le-aÎngreunat sufletul? După 
mărturisire s'a t ras fiecare Intr 'un colţ. Din 
ochii lor curgeau lacr imi . . . 

In urmă s'a Început serviciul divin. 
Cântările bisericeşti le-a rostit preotul. El 
le începea, ceialalţi le continuau. Cu ochii 
pe jumătate închişi ascult şi eu accentele 
duioase ale cântărilor şi aşa mi-se pare, 
c'ajung pâuă la cer, unde şi Dumnezeu le 
ascultă. Ce minune de glasuri ies din piep
turile soldaţilor. Glasurile acestea au fost 
mai întâi t imide şi t remurătoare , dar dup'a-
ceea s'au întărit. Credinţa în Dumnezeu răsuna 

din inimile lor, mulţâmindu-i pentru ajuto
rul de ieri şi cerându-i sprijinul pentru ziua 
de mâne. Copii au cântat aici cu glasuri de 
bărbaţi. 

Ce-aţi simţit, o voi soldaţilor temători 
de Dumnezeu, tn clipele acestea? 

După serviciul divin preotul rosteşte o 
predică, scurtă cuprinzătoare şi frumoasă. 
Vorbe de bărbat, cătră bărbaţi, fără afectare 
deaceea ne pătrund şi deşteaptă tn noi sen
t imente de încurajare. Feţele senine ale as
cultătorilor jurau, parecă, înaintea lui Dum
nezeu, că In veci nu vor mai părăsi pentru 
nescari teorii scâlciate, pe Isusul acela, care 
le-a ajutat până acum. 

* 

Aşa se Întâmplă aceasta zi de zi. In 
fiecare dimineaţă e slujbă, pe care o ascultă 
soldaţii întorşi din şanţurile de apărare. 
Laudă pe Dumnezeu şi-i mulţămesc pentru-că 
i-a scăpat şi le ţine încă vieaţa. In inimile 
acestea se deşteaptă cu putere credinţa 
strămoşească In Dumnezeul acela, care odată 
s'a ară ta t lui Moise tn chip de r u g de foc 
iar acum tn bubuit de tunuri şi zurzuit de 
arme se ara tă intregei omeniri. Cu umilinţă 
şi evlavie privesc spre minunile Lui şi cei ce 
stau In şanţurile de apărare şi cei ce se în
torc sănătoşi din acelea. Şi acestora, chiar, 
acestor oameni li-se trimit de acasă cărţi , 
pline de veselie şi petrecanie. 

Oare nu-i de p l â n s ? . . . 

gloanţele şi le-a dat unui tovarăş al său 
zicfindu-i, că nu se va depărta de acolo 
până când nn i-le va Împuşca pe toate, 
doară va putea nimeri pe acela, care la rănit 
la mână — In teatrul de luptă Insă cel mai 
vrednic de amintit — continuă colonelul — 
era Ioan Isaicu, preotul gr.-cat. din Feneşul 
săsesc, capelan militar, care unde apărea pe 
calul său sur, din fundul pământului câştiga 
mâneare, ţ igarete. Se tngrigea de culină 
mărturisea şi cumineca In ploaia de gloanţe* 
acestea sunt tot atâtea exemple a unui pa
triotism adevărat... scl. 

Clerul nostru poate spune cu mândrie, 
că fratele Isaicu e adevărat preot român. 
Şi-a împlinit datorinţa ca preot faţă de 
neam şi rege în modul cel mai strălucit . 
A ară ta t ce înseamnă a fi preot român. Şi 
acest om modest, reîntors de puţină vreme 
de pe câmpul de luptă pe care colonelul 
când a plecat 1-a sărutat ca pe un părinte 
al său, de abunâ seamă a meritat , aceea 
distincţie frumoasă pe care a primit-o dela 
Maiestatea Sa. Să o poarte sănătos multă 
vreme spre mândria Bisericii şi a neamului 
nostru. 

G. Mânzat . 

E x p o z e u l fos tu lu i m i n i s t r u p r e 
z i d e n t V e n i z e l o s . Ziarul „Journal de 
Geneva* publică următorul expozeu ai fos
tului ministru prezident din Grecia: Ententa 
când a început operaţiunile tn contra Dar-
daneleior, a simţit lipsa unui ajutor. Ca să 
nu fie respinsă propunerea ei a treia oară 
m'a interpelat pe mine oficios, că ce răspuns 
ar da guvernul grec la o nouă propunere 
pentru ajutor. Ocaziunea mi-s'a părut amă
gitoare, mi-a fost frică, ?ă regele se va 
opune ca se dăm ajutor armat. En ten ta 
mi-a propus să cer consensul* regelui şi nu
mai după aceea se dau răspuns oficios. 

S'a convocat consiliul de coroană să 
nu fiu numai eu responzabil pentru o faptă 
mare pe care eu o ţ ineam de imposibilă. 

En ten ta ne cerea un aiutor de 50 mii 
ostaşi cu care să ocupăm vilajetul Smirna, 
dar s'a opus statul maior, căci tn cazul 
acesta ţara uşor ar putea fi atacată de 
Turcia şi Bulgaria. Văzând, că propunerea 
statului maior e bună, am întrebat că oare 
ar fi primejdie pentru ţară , dacă am oferi 
ententei o divizie de ostaşi? Mi-s'a raspuus, 
că nu. Atunci eu am limitat ajutorul gre
cesc la 15 mii ostaşi şi întreagă flotila se o 
punem la dispoziţia ententei . 

Dar nici această propunere nu a avut 
rezultat. In consiliul de coroană mi-s'a răs
puns, că prezenţa ostaşilor greci, ar neli
nişti oastea rusă, când aceasta ar Intra In 
Constantinopol. La ce eu am răspuns, că 
aceasta nu trebuie să ne producă temeri 
fiindcă avem de ajutor Franţa şi Anglia. 
Din divergenţele ce ar obveni Intre aliaţi, 
Grecia, pe lângă o mică prudinţă ar putea 
câştiga mari succese. 

Mi-s'a imputat, că cine ne va garanta 
recompenzaţiile din Asia. La aceasta eu am 
răspuns, că in două rândur i am ridicat pu
terea terii tntre două s tate balcanice, fără 
să-mi fi fost asigurată fecompenza şi totuş 
am făcut mai mult decât se aştepta. Acum, 
când păşim tn campanie cu o oaste mini
m a l i a lăturea de trei puteri mari , vreţi să 
ni-se dea garantă pentru recompenză! 

Să ne reamintim trecutul : Cavour, că 

. t iner de naţionalitate română, deplin orientat în legile române, află aplicare ca secretar la un firez mare tn 
' România. Ofertele să se adreseze sub: Jurist român", tn cuvertă duplă, la Rudolf Mosse tn Budapest 
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bă poată merge la Roma unde să participe 
la pertractări le de pace, şi-a trimis oastea 
în Crimea. Eu aş vrea să merg numai In 
Constantinopol şi cu aceasta să răspund la 
chemarea ententei. Pentru interesele noastre 
ne este deajuns pretinia Angliei şi slăbirea 
Turciei. 

Propunerile mele s'au zădărnicit de 
părerile statului maior şi ai câtorva politi
c ian^ cari im-au reflectat, că e posibil ca 
duşmanul să pătrundă pe pământul Greciei. 
Generalii aceştia şi-au uitat, că mai înainte 
ei m'au îndemnat la răsboiu contra Turciei, 
deşi România a declarat, că nu ne va ajuta 
şi ne-a sfătuit, să ne reţinem delà răsboiu. 
Ei m'am convins, că suntem Intr'o situaţie, 
care ne impune să mergem alăturea de 
Bulgaria şi Sârbia. Acum, fiind Turcia atacată 
de t re i puteri mari, ne temem, că va fi vă
tămată integritatea teritorială a Greciei. 

Răsboiul european. 
Budapesta, 25 Martie. (Oficial). 

în Carpaţi, trupele noastre pe 
frontul ce cade spre vest de pasul 
TJzsok, au respins atacurile tari ale 
Ruşilor. Lupta decurge. Ziua de ieri, 
pe unele secţiuni, a fost mai liniştită. 
Din nou am făcut prinsoneri 1500 
ostaşi ruşi. 

La Wiskow a eşuat un atac duş
man, care a fost dat contra poziţiilor 
ocupate de noi în 22 1. c. Pe cele
lalte zone n'au obvenit evenimente 
marcante. 

Frontul sudic: In zilele din urmă 
s'au dat lupte înverşunate de artilerie 
lângă Dunăre şi Sava. Starea gene
rală nu s'a schimbat. 

Berlin, 25 Martie. (Oficial). 

Frontul apusean: Abstragând dela 
încăierările cari au fost pc înălţimile 
dela Maas spre sud-ost de Verdun şi 
Hartmannsfeilerkopf, cari decurg şi 
acum, s'au dat numai lupte de ar
tilerie. 

Frontul ostie: Spre ost şi sud de 
Augustow, precum şi la Jednorosek 
şi nord-ost de Prasnis, am respins 
atacurile Ruşilor. 

Diverse. 
Chemarea glotaşilor neapţi la serviciul 

militar. Secţia de întregire militară din 
Oradea mare a chemat la serviciul activ pe 
toţi glotaşii din lista B) născuţi între anii 
1878, 1895, cari la asentările din urmă au 
fost aflaţi neapţi pentru serviciul militar. 
Se anunţă acum din isvor autentic, că che
marea nu s'a făcut cu scopul, ca cei ne-
asentaţi să fie supuşi Încă odată asentării, 
ci pentru a fi împărţiţi la diferiţi rami ai 
serviciului militar, precum tn cancelarii, 
spitale şi alte servicii. 

Bani falsificati. S'a constatat, că circu-
Iează bancnote falsificate à 2 coroane. Falsi
ficatele sunt cu multe greşeli şi astfel se pot 
uşor cunoaşte, la tă câteva greşeli : tn şirul al 
3-lea din jos stă Dvue Krune (în loc de 
Dvije Krune), litera d din numele kormdnyzo 

n 'are accent; după cuvântul Buda lipseşte t ră
sura de unire, iar In ioc de 5 August, la textul 
nemţesc, este 1 Augutt. 

Miliţia germana ară la Sedan. Un scriitor 
american a umblat sub conducerea unui ge
nerai german, întreg jurul dela Sedan. Pe 
un teritor de 75 mii j a g h ă r e am văzut să-
mănat grâu şi cu deosebire cartofi. La să-
mănat şi arat au lucrat In partea cea mai 
mare cei rămaşi acasă, dar mult a lucrat şi 
miliţia. In multe locuri am văzut, scrie zia
ristul american, pluguri cu motor, cu cari 
arau ostaşii. 

Serviciul cânilor. Unui bavarez i-a 
succes să dreseze în timp scurt mai mulţi 
câni de poliţie, cari vor face bune servicii 
pe lângă oficianţii dela depozitele de grâu şi 
făină. Cânii aceştia ştiu să constate, că In 
casă sau jurul ei este făină sau grâu. Se 
bagă chiar şi tn clăile de fân, şi dau ţi de 
urma făinii sau grâului, cari an fost ascunse 
cu cea mai mare atenţie. Cânii bavarezului 
au fost examinaţi do autorităţi şi nu peste 
mult vor fi aplicaţi tn serviciul patriei. 

Contra cenzurei Conziliul oraşului 
Brünn a primit cu unanimitate următoarea 
moţiune tăcută de cosilerul Niesner: In tim
pul acesta în Austria, fiind începută ajur-
narea corpurilor legiuitoare, singur tn presă 
•e pot discuta chestiile importante actuale. 
Toate dispoziţiile, reclamate de starea de 
răsboiu, au fost propuse de presă. Presa, 
prin stricteţa cenzurei, este împiedecată de 
a-şi Împlini şi pe mai departe chemarea ei. 

Consiliul oraşului Brünn a concrezut 
primarului, să aducă la cunoştinţa ministrului 
abuzul ce-1 comite cenzura contra presei. 

Când ar&ndaşul e chemat la miliţie. 
„Monitorul oficial" aduce ordonanţa guver
nului prin care se dispune ca la caz când 
arândaşul a mers la serviciu militar, fără să 
se Ingrigească de asigurarea lucrărilor ne
cesari pe moşia luată de ei tn arândâ, pro
prietarul este In drept a lua în posesiune 
teritorul nelucrat şi a tngrji de cultura 
aeeluia. , 

Germanii reedifica porturile din Ant-
werpen. GuverncI militar german din Ant-
werpen şi jur, înţelegându-se cu reprezen
tanţii comunali din oraşul Antwerpen, au 
început să reedifico porturile pentru co-
merciu împreună cu docurile mării. Autori
tăţile oraşului au pus la dispoziţie până acum 
5000 muncitori. 

Rachiu veritabil. Un mare duce pour 
sang rusesc şi-a bătut o săptămână întreagă 
capul, că oare cu ce să surprindă el bravul 
regiment, care Ii pur ta numele şi se bătea 
grozav In Polonia. La urmă i-a venit o 
idee. Are să le trimită rachiu şi încă de cel 
mai bun. Le va prinde bine să gândea mare 
ducele, mai ales, că ucazurile mai noue opresc 
pe soldaţi dela orice beutură beţivă. Dictum 
fac tu m. Intr 'o dimineaţă comandatul regi
mentului spune marea bucurie feciorilor. Să 
aduc lăzile pecetluite, se desfac In faţa 
tuturor; opri cea dintftiu glajă destupată, 
o Împlântă tn mâna celui dintâiu mojic, 
ca să Închine Intru sănătatea marelui 
duce. Preafericitul soldat t rage una lungi 
— ştia doar, că n'o să se mai întâlnească 
a doua oră cu sticla — şi rămâne holbat. 
In sticlă era — apă. Se cearcă cu a doua 
— tot apă. Şi aşa mai departe până la cea 
din urmă. S'a Introdus natural, o severă in
vestigaţie, care Insă nu a putui fi terminată. 

Se zice, că nici n'o să se termine, vreo dată, 
căci vinarsul l 'ar fi beut — generalii . 

Ostaşi români decoraţ i . Cetim tn ziarul 
„Az Es t" că pentru pur tarea eroică tn faţa 
duşmanului, au fost distinşi de comanda mi
litară în zilele t recute următorii ostaşi ro
mâni: losif Coman sergent-major medalie de, 
argint clasa I — mort. Nicolau Cuserean 
sergent-major, med. de argint clasa II . 
Andrei Ilie sergent major, med. de argint clasa 
II. Iuliu Ţibulea, med. de argint c l a sa i , şi II . 
Dănilă Panfilie, med. de argint clasa II . Ilie 
Pilia, med. de argint clasa II şi crucea germană 
pentru vitejie ci. II. Matei Ştefani, Eugen 
Fugătă şi Dănilă David ca recunoştinţa au 
fost lăudaţi înaintea comandei militare. Dis
tincţiile acestea sunt semne îmbucurătoare, 
că şi ostaşii de naţionalitate română se 
luptă pentru patrie cu dispreţ faţă de 
moarte şi pentru ţinuta lor vitează adeseori 
sunt admiraţi de comanda militaré. 

Ne miră mult cum de ziarul „Az Est" 
şi-a schimbat deodată ati tudinea faţă de 
ostaşii români. Oare ceialalţi mulţi, despre 
cari nu a luat notiţă, nu se poartă tot a tâ t 
de eroic? 

Necrolog, f Dr. Emil lernavean medic 
In Tulgheş, împărtăşit cu ss. Sacramente a 
muribunzilor a repausat tn Domnul tn 19 
Martie a. c. In vârsta de 40 ani. 

— f loan Vasváry paroh gr.-cat ro
mân a Barseului de sus provăsut cu ss. Sa
cramente ale muribunzilor, tn etate de 79 
ani a vieţii şi 53 a preoţiei şi căsătoriei, a 
adormit In Domnul tn 21 Martie. 

Odihnească în pace! 

Mai n o u . 

Berlin, 26 Martie. (Oficial). 

Frontul apusean: Pe înălţimile 
dela Maas cari sunt situate spre sud-
ost de Verdun, Francezii au încercat 
ca să ocupe poziţiile noastre, dar 
după o rezistenţă aspră i-am respins. 
La Hartmanweilerkopf luptele decurg. 

Frontul ostie: Atacurile ruseşti 
contra păsurilor principale spre ost de 
Augustow le-am respins. 

Budapesta, 26 Martie. (Oficial). 

Luptele aprige din Carpaţi con
tinuă. Atacurile repeţite ale Ruşilor, 
cari s'au dat zi şi noaptea, le-am 
respins. Starea generală nu s'a 
schimbat. P e teritorul situat spre sud 
de Stittejaw trupele noastre au o c u 
pat 11 poziţii ruseşti şi au făcut prin
soneri peste 5 0 0 ostaşi. In Polonia 
rusească şi Galiţia apuseană luptele 
continuă. 

Turnul bisericii din comuna P a -
radics, situată spre sud-ost de Suljew, 
a trebuit să-1 aprindem cu împuşcă
turile noastre, fiind-că am constatat că 
servia ca turn de veghe pentru arti
leria duşmană. 
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